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Wir freuen uns über Ihr Interesse an unserem Unternehmen und unseren 

Produkten und Leistungen. Den Schutz Ihrer persönlichen Daten nehmen wir 

sehr ernst und verarbeiten Ihre Daten in Übereinstimmung mit den 

anwendbaren Rechtsvorschriften zum Schutz personenbezogener Daten, 

insbesondere der EU Datenschutz-Grundverordnung (EU-DS-GVO) und den für 

uns geltenden landesspezifischen Ausführungsgesetzen. Mithilfe dieser 

Datenschutzerklärung informieren wir Sie umfassend über die Verarbeitung 

Ihrer personenbezogenen Daten durch die Medien-Service Untermain GmbH 

(MSU) und die Ihnen zustehenden Rechte.  

Personenbezogene Daten sind dabei diejenigen Informationen, die eine 

Identifizierung einer natürlichen Person möglich machen. Dazu gehören 

insbesondere Name, Geburtsdatum, Adresse, Telefonnummer, E-Mail-Adresse 

aber auch Ihre IP-Adresse.   

Anonyme Daten liegen vor, wenn keinerlei Personenbezug zum Nutzer 

hergestellt werden kann.   

Verantwortliche Stelle und Datenschutzbeauftragter  

Medien-Service Untermain GmbH, Weichertstr. 20, 63741 Aschaffenburg E-

Mail: info(at)msu.biz, Web: https://www.msu.biz, Tel.: +49 (0)6021 396 471,  

Fax: +49 (0)6021 396 155   

Kontakt des Datenschutzbeauftragten   

E-Mail datenschutz@msu.biz   

  

Ihre Rechte als betroffene Person   

Zunächst möchten wir Sie an dieser Stelle über Ihre Rechte als betroffene 

Person informieren. Diese Rechte sind in den Art. 15 - 22 EU-DS-GVO normiert. 

Dies umfasst:   

• Das Recht auf Auskunft (Art. 15 EU-DS-GVO),   

• Das Recht auf Löschung (Art. 17 EU-DS-GVO),   

• Das Recht auf Berichtigung (Art. 16 EU-DS-GVO),   

• Das Recht auf Datenübertragbarkeit (Art. 20 EU-DSGVO),   



• Das Recht auf Einschränkung der Datenverarbeitung (Art. 18 EU-DS-GVO),   

• Das Widerspruchsrecht gegen die Datenverarbeitung (Art. 21 EU-DS-GVO).   

Um diese Rechte geltend zu machen, wenden Sie sich bitte an die oben 

angegebene Kontaktadresse. Gleiches gilt, wenn Sie Fragen zur  

Datenverarbeitung in unserem Unternehmen haben. Ihnen steht zudem ein 

Beschwerderecht an eine Datenschutzaufsichtsbehörde zu.  

Widerspruchsrechte   

Bitte beachten Sie im Zusammenhang mit Widerspruchsrechten folgendes:   

Wenn wir Ihre personenbezogenen Daten zum Zwecke der Direktwerbung 

verarbeiten, haben Sie das Recht, dieser Datenverarbeitung jederzeit ohne 

Angaben von Gründen zu widersprechen. Dies gilt auch für ein Profiling, soweit 

es mit der Direktwerbung in Verbindung steht.   

Wenn Sie der Verarbeitung für Zwecke der Direktwerbung widersprechen, so 

werden wir Ihre personenbezogenen Daten nicht mehr für diese Zwecke 

verarbeiten. Der Widerspruch ist kostenlos und kann formfrei erfolgen, 

möglichst an die oben angegebene Kontaktadresse.   

Für den Fall, dass wir Ihre Daten zur Wahrung berechtigter Interessen 

verarbeiten, können Sie dieser Verarbeitung aus Gründen, die sich aus Ihrer 

besonderen Situation ergeben, jederzeit widersprechen; dies gilt auch für ein 

auf diese Bestimmungen gestütztes Profiling.   

Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten dann nicht mehr, es sei denn, 

wir können zwingende schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, 

die Ihre Interessen, Rechte und Freiheiten überwiegen oder die Verarbeitung  

dient der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von 

Rechtsansprüchen.   

Zwecke und Rechtsgrundlagen der Datenverarbeitung   

Bei der Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten werden die 

Bestimmungen der EU-DS-GVO und alle sonstigen geltenden 

datenschutzrechtlichen Bestimmungen eingehalten. Rechtsgrundlagen für die 

Datenverarbeitung ergeben sich insbesondere aus Art. 6 EU-DS-GVO.   

Wir verwenden Ihre Daten zur Geschäftsanbahnung, zur Erfüllung vertraglicher 

und gesetzlicher Pflichten, zur Durchführung des Vertragsverhältnisses, zum  

Anbieten von Produkten und Dienstleistungen, zur Stärkung der 

Kundenbeziehung, was auch Analysen zu Marketingzwecken und  



Direktwerbung beinhalten kann, sowie zur Optimierung unserer Angebote und 

Services. Weiterhin nutzen wir die Daten im Rahmen unserer Kundenportale zur 

Interaktion und Bereitstellung von Informationen im Rahmen bestehender 

Auftragsverhältnisse.   

Ihre Einwilligung stellt ebenfalls eine datenschutzrechtliche Erlaubnisvorschrift 

dar. Hierbei klären wir Sie über die Zwecke der Datenverarbeitung und über Ihr 

Widerrufsrecht auf. Sollte sich die Einwilligung auch auf die Verarbeitung 

besonderer Kategorien von personenbezogenen Daten beziehen, werden wir 

Sie in der Einwilligung ausdrücklich darauf hinweisen.   

Eine Verarbeitung besonderer Kategorien personenbezogener Daten i.S.v. Art.  

9 Absatz 1 EU-DS-GVO erfolgt nur dann, wenn dies aufgrund rechtlicher 

Vorschriften erforderlich ist und kein Grund zu der Annahme besteht, dass Ihr 

schutzwürdiges Interesse an dem Ausschluss der Verarbeitung überwiegt.  

Weitergabe an Dritte   

Wir werden Ihre Daten nur im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen oder 

bei entsprechender Einwilligung an Dritte weitergeben. Ansonsten erfolgt eine 

Weitergabe an Dritte nicht, es sei denn wir sind hierzu aufgrund zwingender 

Rechtsvorschriften dazu verpflichtet (Weitergabe an externe Stellen wie z.B. 

Aufsichtsbehörden oder Strafverfolgungsbehörden).   

Empfänger der Daten / Kategorien von Empfängern   

Innerhalb unseres Unternehmens stellen wir sicher, dass nur diejenigen 

Personen Ihre Daten erhalten, die diese zur Erfüllung der vertraglichen und 

gesetzlichen Pflichten benötigen. Innerhalb unserer Unternehmensgruppe 

erfolgen Datenübermittlungen zum Zwecke der Fakturierung und 

Forderungsverfolgung sowie für Personalprozesse.   

In vielen Fällen unterstützen Dienstleister unsere Fachabteilungen bei der 

Erfüllung ihrer Aufgaben. Mit allen Dienstleistern wurde das notwendige 

datenschutzrechtliche Vertragswerk abgeschlossen. Dies betrifft den Versand 

unserer eRechnungen, externe Hostingpartner, Consultants, die uns in 

verschiedenen technischen Bereichen unterstützen sowie Dienstleister, die 

Support und Reparaturen an IT-Systemen für uns durchführen. Ebenso ist die 

datenschutzgerechte Entsorgung von Daten auf verschiedensten Medien davon 

betroffen.   



Drittlandübermittlung / Drittlandsübermittlungsabsicht   

Eine Datenübermittlung in Drittstaaten (außerhalb der Europäischen Union bzw. 

des Europäischen Wirtschaftsraums) findet nur statt, soweit dies zur 

Durchführung des Schuldverhältnisses erforderlich, gesetzlich vorgeschrieben 

ist oder Sie uns dazu Ihre Einwilligung erteilt haben.   

Wir übermitteln Ihre personenbezogenen Daten an einen Dienstleister 

außerhalb des Europäischen Wirtschaftsraums:   

Vereinigte Staaten von Amerika (USA)   

Dies ist aktuell unter den unten im Detail aufgeführten Voraussetzungen geben. 

Die Einhaltung des Datenschutzniveaus wird dabei gewährleistet durch die 

datenschutzrechtlich möglichen und notwendigen Maßnahmen gemäß Art. 44 

ff. EU-DS-GVO um das Datenschutzniveau im Drittland herzustellen.   

Speicherdauer der Daten   

Wir speichern Ihre Daten, solange diese für den jeweiligen Verarbeitungszweck 

benötigt werden. Bitte beachten Sie, dass zahlreiche Aufbewahrungsfristen 

bedingen, dass Daten weiterhin gespeichert werden (müssen). Dies betrifft 

insbesondere handelsrechtliche oder steuerrechtliche Aufbewahrungspflichten 

(z.B. Handelsgesetzbuch, Abgabenordnung, etc.). Sofern keine weitergehenden 

Aufbewahrungspflichten bestehen, werden die Daten nach Zweckerreichung 

routinemäßig gelöscht.   

Hinzu kommt, dass wir Daten aufbewahren können, wenn Sie uns hierfür Ihre 

Erlaubnis erteilt haben oder wenn es zu rechtlichen Auseinandersetzungen 

kommt und wir Beweismittel im Rahmen gesetzlicher Verjährungsfristen 

nutzen, die bis zu dreißig Jahre betragen können; die regelmäßige 

Verjährungsfrist beträgt drei Jahre.  

Sichere Übertragung Ihrer Daten   

Um die bei uns gespeicherten Daten bestmöglich gegen zufällige oder 

vorsätzliche Manipulationen, Verlust, Zerstörung oder den Zugriff 

unberechtigter Personen zu schützen, setzen wir entsprechende technische und 

organisatorische Sicherheitsmaßnahmen ein. Die Sicherheitslevel werden in 

Zusammenarbeit mit Sicherheitsexperten laufend überprüft und an neue 

Sicherheitsstandards angepasst.   

Der Datenaustausch von und zu unserer Webseite findet jeweils verschlüsselt 

statt. Als Übertragungsprotokoll bieten wir für unseren Webauftritt HTTPS an, 

jeweils unter Verwendung der aktuellen Verschlüsselungsprotokolle.   



Außerdem besteht die Möglichkeit, alternative Kommunikationswege zu 

nutzen (z. B. Telefon oder Postweg).   

Verpflichtung zur Bereitstellung der Daten   

Diverse personenbezogene Daten sind für die Begründung, Durchführung und 

Beendigung des Schuldverhältnisses und der Erfüllung der damit verbundenen 

vertraglichen und gesetzlichen Pflichten notwendig. Gleiches gilt für die 

Nutzung unserer Webseite und der verschiedenen Funktionen, die diese zur 

Verfügung stellt.   

Details dazu haben wir im o.g. Punkt für Sie zusammengefasst. In bestimmten 

Fällen müssen Daten auch aufgrund gesetzlicher Bestimmungen erhoben bzw. 

zur Verfügung gestellt werden. Bitte beachten Sie, dass eine Bearbeitung Ihrer 

Anfrage oder die Durchführung des zugrundeliegenden Schuldverhältnisses 

ohne Bereitstellung dieser Daten nicht möglich ist.   

Kategorien, Quellen und Herkunft der Daten   

Welche Daten wir verarbeiten, bestimmt der jeweilige Kontext: Dies hängt 

davon ab, ob Sie z.B. online eine Bestellung abgeben oder eine Anfrage in unser 

Kontaktformular eingeben, ob Sie uns eine Bewerbung zukommen lassen oder 

eine Reklamation einreichen.   

Bitte beachten Sie, dass wir Informationen für besondere  

Verarbeitungssituationen gegebenenfalls auch gesondert an geeigneter Stelle 

zur Verfügung stellen, z.B. beim Upload von Bewerbungsunterlagen oder bei 

einer Kontaktanfrage.  

Beim Besuch unserer Webseite erheben und verarbeiten wir folgende Daten:   

• Angaben über die Webseite von der aus Sie uns besuchen   

• Verwendeter Webbrowser und verwendetes Betriebssystem   

• Die von Ihrem Internet Service Provider zugewiesene IP-Adresse   

• Angeforderte Dateien, übertragene Datenmenge, Downloads/Dateiexport   

• Angaben über die Webseiten, die Sie bei uns aufrufen inkl. Datum und Uhrzeit   

Aus Gründen der technischen Sicherheit (insbesondere zur Abwehr von  

Angriffsversuchen auf unseren Webserver) werden diese Daten gemäß Art. 6  

Absatz 1 lit. F EU-DS-GVO gespeichert. Nach spätestens 90 Tagen findet eine 

Anonymisierung durch Verkürzung der IP-Adresse statt, so dass kein Bezug zum 

Nutzer hergestellt wird oder eine komplette Löschung der Protokolldaten.   



Im Rahmen einer Kontaktanfrage erheben und verarbeiten wir folgende 

Daten:   

• Nachname, Vorname   

• Kontaktdaten   

• Anrede, Titel   

• Firma   

• Frage(n) zu unserem Angebot  

Bei Newslettern erheben und verarbeiten wir folgende Daten:   

• Name, Vorname   

• E-Mail-Adresse   

• Anrede   

• Analysedaten aus Newsletter-Auswertung (s.u.)  

Kontaktformular / Kontaktaufnahme per E-Mail (Art. 6 Abs. 1 lit. a, b EU-

DSGVO)   

Auf unserer Webseite ist ein Kontaktformular vorhanden, das für die 

elektronische Kontaktaufnahme genutzt werden kann. Wenn Sie uns über das  

Kontaktformular schreiben, verarbeiten wir Ihre im Rahmen des 

Kontaktformulars angegebenen Daten zur Kontaktaufnahme und Beantwortung 

Ihrer Fragen und Wünsche.   

Hierbei wird der Grundsatz der Datensparsamkeit und Datenvermeidung 

beachtet, indem Sie nur die Daten angeben müssen, die wir zwingend zur 

Kontaktaufnahme von Ihnen benötigen. Dies sind Ihre E-Mail-Adresse, Firma, 

Anrede, Vorname, Nachname sowie das Nachrichtenfeld selbst. Zudem wird aus 

technischer Notwendigkeit sowie zur rechtlichen Absicherung Ihre IPAdresse 

verarbeitet. Alle übrigen Daten sind freiwillige Felder und können optional (z.B. 

zur individuelleren Beantwortung ihrer Fragen) angegeben werden.  

Sofern Sie sich per E-Mail an uns wenden, werden wir die in der E-Mail 

mitgeteilten personenbezogenen Daten allein zum Zweck der Bearbeitung Ihrer  

Anfrage verarbeiten. Sofern Sie die angebotenen Formulare zur 

Kontaktaufnahme nicht nutzen, findet keine darüberhinausgehende 

Datenerhebung statt.   



Newsletter / Mailings (Art. 6 Abs. 1 lit. a EU-DS-GVO)   

Auf unserer Webseite kann ein kostenfreier Newsletter abonniert werden. Die 

bei der Newsletter-Anmeldung angegebene E-Mail-Adresse sowie Ihr Name und 

die Anrede werden für den Versand und die Personalisierung des Newsletters 

verwendet.   

Hierbei wird der Grundsatz der Datensparsamkeit und Datenvermeidung 

beachtet, da als Pflichtfeld nur die E-Mail-Adresse (ggf. Name bei 

personalisierten Newsletter) gekennzeichnet ist. Aus technischer Notwendigkeit 

sowie zur rechtlichen Absicherung wird bei Bestellung des Newsletters auch 

Ihre IP-Adresse verarbeitet.   

Der Versand der Newsletter erfolgt mittels des Versanddienstleisters  

CleverReach GmbH & Co. KG, Mühlenstr. 43, 26180 Rastede, Deutschland. Die 

Datenschutzbestimmungen des Versanddienstleisters können Sie hier einsehen: 

https://www.cleverreach.com/de/datenschutz/. Der  

Versanddienstleister wird auf Grundlage unserer berechtigten Interessen gem.  

Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO und eines Auftragsverarbeitungsvertrages gem. Art. 28 

Abs. 3 S. 1 DSGVO eingesetzt.   

Der Versanddienstleister kann die Daten der Empfänger in pseudonymer Form, 

d.h. ohne Zuordnung zu einem Nutzer, zur Optimierung oder Verbesserung der 

eigenen Services nutzen, z.B. zur technischen Optimierung des Versandes und 

der Darstellung der Newsletter oder für statistische Zwecke verwenden. Der 

Versanddienstleister nutzt die Daten unserer Newsletterempfänger jedoch 

nicht, um diese selbst anzuschreiben oder um die Daten an Dritte 

weiterzugeben.   

Weiterhin finden standardisierte, manuelle oder automatisierte E-Mail-

Versendungen zum Zweck der produkt- oder leistungsbezogenen Durchführung 

von Kundenzufriedenheitsumfragen statt.  

Um das Nutzungsverhalten bezogen auf unsere Versendungen besser zu 

verstehen und diese somit weiter auf Ihre Bedürfnisse anpassen zu können, 

findet teilweise über unsere oder die technischen Systeme des eingesetzten E-

Mail-Dienstleisters ein Tracking der Öffnungen von E-Mails und der Nutzung der 

eingebetteten Links statt. Dabei werden technische Daten wie  

Informationen zum Browser und Ihrem System, als auch Ihre IP-Adresse und der 

Zeitpunkt des Abrufs erhoben. Diese Informationen können technisch zwar den 

Newsletter-Empfängern zugeordnet werden, es ist jedoch weder unser 

Bestreben, noch, sofern eingesetzt, das des Versanddienstleisters, einzelne  



Nutzer zu beobachten. Diese Auswertungen dienen viel mehr dazu, die 

Lesegewohnheiten unserer Nutzer besser zu erkennen und unsere Inhalte auf 

sie anzupassen oder gezielt Inhalte entsprechend den Interessen unserer 

Nutzer zu versenden.   

Sie können selbstverständlich Ihre Abonnements jederzeit über die im 

Newsletter vorgesehene Abmeldemöglichkeit oder über eine E-Mail an uns 

beenden und somit Ihre Einwilligung widerrufen. Ferner besteht die 

Möglichkeit, sich jederzeit auch direkt über unserer Internetseite vom 

Newsletter-Versand abzumelden.   

Registrierung / Kundenkonto (Art. 6 Abs. 1 lit. a, b EU-DS-GVO)   

Auf unserer Internetseite bieten wir Nutzern die Möglichkeit an, sich unter 

Angabe persönlicher Daten in einem Kundenportal zu registrieren. Der Vorteil 

ist, dass Sie auf eine Vielzahl an Informationen zu Ihren bestellten Produkten 

und Dienstleistungen zugreifen können und Ihre angegebenen Daten für das 

Bestellformular gespeichert werden. Bei einer erneuten Kontaktaufnahme oder 

Bestellung müssen Sie diese also nicht nochmal erneut eingeben.   

Die Registrierung ist also entweder zur Erfüllung eines Vertrages mit Ihnen oder 

zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich oder möglich, 

wenn auch ein Gastzugang bereitgestellt wird.  

Hierbei wird der Grundsatz der Datensparsamkeit und Datenvermeidung 

beachtet, da nur die für die Registrierung notwendigen Daten als Pflichtfeld mit 

einem Stern (*) gekennzeichnet sind. Dies sind z.B. die E-Mail-Adresse sowie 

Passwort inklusive Passwortwiederholung.   

Für die Bestellung in unserem Kundenportal benötigen wir zur Auslieferung 

zudem Angaben zur Rechnungsanschrift (Firma/Organisation, Anrede,  

Vorname, Nachname, Anschrift). Sollte die Lieferanschrift von der  

Rechnungsanschrift abweichen, sind zudem zusätzlich obige Angaben für die 

Lieferanschrift anzugeben.   

Durch eine Registrierung auf unserer Internetseite werden zudem die IPAdresse 

des Nutzers, das Datum sowie die Uhrzeit der Registrierung gespeichert 

(technische Hintergrunddaten). Mit Auslösen des Buttons „Jetzt registrieren“ 

geben Sie die Einwilligung zur Verarbeitung Ihrer Daten.   

Bitte beachten Sie: Das von Ihnen vergebene Passwort wird bei uns 

verschlüsselt gespeichert. Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen von unserem 



Unternehmen können dieses Passwort nicht lesen. Sie können Ihnen daher 

keine Auskunft geben, sollten Sie Ihr Passwort vergessen haben.   

Nutzen Sie in diesem Fall die Funktion „Passwort vergessen“, mit der Ihnen ein 

automatisiert erzeugtes neues Passwort per E-Mail zugesendet wird. Kein 

Mitarbeiter/keine Mitarbeiterin ist berechtigt, von Ihnen telefonisch oder 

schriftlich Ihr Passwort abzufragen. Bitte nennen Sie daher nie Ihr Passwort, 

falls Ihnen derartige Anfragen zugehen.   

Mit Abschluss des Registrierungsvorgangs sind Ihre Daten bei uns zur 

Verwendung des geschützten Kundenbereichs hinterlegt. Sobald Sie sich auf 

unserer Internetseite mit E-Mail-Adresse als Benutzernamen und Passwort 

anmelden, werden diese Daten für von Ihnen durchgeführte Aktionen auf 

unserer Internetseite bereitgestellt (z.B. für Bestellungen in unserem 

OnlineShop). Ausgeführte Bestellungen können in der Bestellhistorie 

nachvollzogen werden. Änderungen der Rechnungs- oder Lieferadresse können 

Sie hier angeben.   

Registrierten Personen steht die Möglichkeit frei, Änderungen / Berichtigungen 

der Rechnungs- oder Lieferadresse im Portal selbständig durchzuführen. 

Änderungen / Berichtigungen führt auch gerne unser Kundenservice durch, 

wenn Sie sich mit diesem in Verbindung setzen. Selbstverständlich können Sie 

die Registrierung bzw. Ihr Kundenkonto auch wieder auflösen bzw. löschen. Dies 

können Sie direkt im Portal beantragen oder durch Kontaktaufnahme unter der 

oben angegebenen Kontaktadresse. Bitte beachten Sie aber, dass dadurch bei 

einem bestehenden Kundenverhältnis unter Umständen einzelne Dienste nicht 

mehr in vollem Umfang genutzt werden können.   

Werbezwecke Bestandskunden (Art. 6 Abs. 1 lit. f EU-DS-GVO)   

Die MSU ist daran interessiert, die Kundenbeziehung mit Ihnen zu pflegen und 

Ihnen Informationen und Angebote über unsere Produkte / Dienstleistungen 

zukommen zu lassen. Daher verarbeiten wir Ihre Daten, um Ihnen 

entsprechende Informationen und Angebote per E-Mail oder postalisch 

zuzusenden.   

Wenn Sie dies nicht wünschen, können Sie jederzeit der Verwendung Ihrer 

personenbezogenen Daten zum Zwecke der Direktwerbung widersprechen; dies 

gilt auch für ein Profiling, soweit es mit der Direktwerbung in Verbindung steht. 

Wenn Sie Widerspruch einlegen, werden wir Ihre Daten für diesen Zweck nicht 

mehr verarbeiten.   



Der Widerspruch kann ohne Angaben von Gründen kostenlos und formfrei 

erfolgen und sollte möglichst an die oben angegebene Kontaktadresse gerichtet 

werden.  

Automatisierte Einzelfallentscheidungen   

Wir nutzen keine rein automatisierten Verarbeitungsprozesse zur 

Herbeiführung einer Entscheidung.   

Links Soziale Medien  

Auf unserer Webseite finden Sie Links zu den Sozialen Medien Diensten von 

LinkedIn und Xing. Links zu den Internetseiten von LinkedIn bzw. Xing erkennen 

Sie an dem jeweiligen Unternehmens-Logo. Wenn Sie diesen Links folgen, 

erreichen Sie den Unternehmensauftritt der MSU GmbH auf LinkedIn bzw. Xing. 

Bei dem Anklicken eines Links zu einem Sozialen Medien Dienst, wird eine 

Verbindung zu den Servern des Sozialen Medien Dienstes hergestellt. Hierdurch 

wird an die Server des Sozialen Medien Dienstes übermittelt, dass Sie unsere 

Webseite besucht haben. Darüber hinaus werden weitere Daten an den 

Anbieter des Sozialen Medien Dienstes übertragen. Das sind beispielsweise:  

Adresse der Webseite, auf der sich der aktivierte Link befindet  

Datum und Uhrzeit des Aufrufs der Webseite bzw. der Aktivierung des Links  

Informationen über den verwendeten Browser und das verwendete  

Betriebssystem  

IP-Adresse  

Wenn Sie im Zeitpunkt der Aktivierung des Links bereits bei dem 

entsprechenden Sozialen Medien Dienstes eingeloggt sind, kann der Anbieter 

des Sozialen Medien Dienstes in der Lage sein, aus den übermittelten Daten 

Ihren Benutzernamen und ggf. sogar Ihren echten Namen zu ermitteln und 

diese Informationen Ihrem persönlichen Benutzerkonto bei dem Sozialen 

Medien Dienstes zuordnen. Sie können diese Möglichkeit der Zuordnung zu 

Ihrem persönlichen Benutzerkonto ausschließen, wenn Sie sich vorher aus 

Ihrem Benutzerkonto ausloggen.  

Die Server der Sozialen Medien Dienste befinden sich in den USA und anderen  

Ländern außerhalb der Europäischen Union. Die Daten können durch den  

Anbieter des Sozialen Medien Dienstes daher auch in Ländern außerhalb der 

Europäischen Union verarbeitet werden. Bitte beachten Sie, dass Unternehmen 

in diesen Ländern einem Datenschutzgesetz unterliegen, das allgemein 



personenbezogene Daten nicht in demselben Maße schützt, wie es in den 

Mitgliedstaaten der Europäischen Union der Fall ist.  

Bitte beachten Sie, dass wir keinen Einfluss auf Umfang, Art und Zweck der 

Datenverarbeitung durch den Anbieter des Sozialen Medien Dienstes haben.  

Nähere Informationen zur Verwendung Ihrer Daten durch die auf unserer 

Webseite eingebundenen Sozialen Medien Dienste finden Sie in der 

Datenschutzrichtlinie des jeweiligen Sozialen Medien Dienstes.  

Cookies (Art. 6 Abs. 1 lit. f EU-DS-GVO / Art. 6 Abs. 1 lit a EU-DS-GVO bei 

Einwilligung)   

Unsere Internetseiten verwenden an mehreren Stellen so genannte Cookies. Sie 

dienen dazu, unser Angebot nutzerfreundlicher, effektiver und sicherer zu 

machen. Cookies sind kleine Textdateien, die auf Ihrem Rechner abgelegt 

werden und die Ihr Browser (lokal auf Ihrer Festplatte) speichert.   

Mittels dieser Cookies ist uns eine Analyse darüber möglich, wie Nutzer unsere  

Websites benutzen. So können wir die Websiteinhalte den  

Besucherbedürfnissen entsprechend gestalten. Zudem haben wir durch die 

Cookies die Möglichkeit, die Effektivität einer bestimmten Anzeige zu messen 

und ihre Platzierung beispielsweise in Abhängigkeit von den thematischen 

Nutzerinteressen erfolgen zu lassen.   

Die meisten der von uns verwendeten Cookies sind so genannte 

„SessionCookies“. Diese werden nach Ihrem Besuch automatisch gelöscht. 

Permanente  

Cookies werden automatisch von Ihrem Computer gelöscht, wenn deren 

Geltungsdauer (im Regelfall sechs Monate oder kürzer) erreicht ist oder Sie 

diese vor Ablauf der Geltungsdauer selbst löschen.   

Die meisten Web-Browser akzeptieren Cookies automatisch. Sie können die  

Einstellungen Ihres Browsers in der Regel aber auch ändern, wenn Sie die 

Informationen lieber nicht versenden möchten. Sie können die Angebote 

unserer Internetseite dann trotzdem ohne Einschränkungen nutzen (Ausnahme: 

Konfiguratoren).   

Wir setzen Cookies ein, um unser Angebot nutzerfreundlicher, effektiver und 

sicherer zu machen. Aufgrund unseres berechtigten Interesses (Art. 6 Abs. 1 S. 1 

lit. f EU-DS-GVO) setzen wir hierbei technisch notwendige Cookies ein, die für 

den Betrieb der Internetseite und die Sicherstellung deren Funktionsfähigkeit 

notwendig sind. Diese werden je nach Zweck dauerhaft – auch nach 

Beendigung der Sitzung – (sog. Persistente Cookies, z.B. Opt-Out) gespeichert 



oder werden mit Beendigung des Browsers gelöscht (sog. Session-Cookies – 

diese haben nur für eine Browsersitzung Gültigkeit). Darüber hinaus setzen wir 

mit Ihrer Einwilligung weitere Cookies ein, mittels derer uns eine Analyse 

darüber möglich ist, wie Nutzer unsere Webseiten benutzen. So können wir die 

Inhalte den Besucherbedürfnissen entsprechend gestalten. Zudem haben wir 

durch die Cookies die Möglichkeit, die Effektivität einer bestimmten Anzeige zu 

messen und ihre Platzierung beispielsweise in Abhängigkeit von den 

thematischen Nutzerinteressen erfolgen zu lassen. Die   

  

Wir nutzen auf Grundlage unserer berechtigten Interessen (d.h. Interesse an 

der Analyse, Optimierung und wirtschaftlichem Betrieb unseres  

Onlineangebotes im Sinne des Art. 6 Abs. 1 lit. f. DSGVO) das Plugin Jetpack  

(hier die Unterfunktion „Wordpress Stats“), welches ein Tool zur statistischen  

Auswertung der Besucherzugriffe einbindet und von Automattic Inc., 60 29th  

Street #343, San Francisco, CA 94110, USA. Jetpack verwendet sog. „Cookies“, 

Textdateien, die auf Ihrem Computer gespeichert werden und die eine Analyse 

der Benutzung der Website durch Sie ermöglichen.   

Automattic ist unter dem Privacy-Shield-Abkommen zertifiziert und bietet 

hierdurch eine Garantie, das europäische Datenschutzrecht einzuhalten 

(https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000CbqcAAC&status= 

Active).   

Die durch das Cookie erzeugten Informationen über Ihre Benutzung dieses 

Onlineangebotes werden auf einem Server in den USA gespeichert. Dabei 

können aus den verarbeiteten Daten Nutzungsprofile der Nutzer erstellt 

werden, wobei diese nur zu Analyse- und nicht zu Werbezwecken eingesetzt 

werden. Weitere Informationen erhalten Sie in den Datenschutzerklärungen 

von Automattic: https://automattic.com/privacy/ und Hinweisen zu 

JetpackCookies: https://jetpack.com/support/cookies/.    

Status.io   

Für die Bereitstellung unseres Dashboards „MSUstatus“ 

(https://msuab.status.io) greifen wir auf Dienstleistungen der T3CH.com LLC (19 

N. County Line Road, Jackson, NJ 08527, USA) zurück. Bei der Nutzung des 

Dienstes gilt die Datenschutzerklärung von T3CH.com: https://status.io/privacy  

Sollten Sie sich für den Versand von Meldungen als so genannter „Subscriber“ 

bzw. Abonnent registriert haben: Sie können selbstverständlich Ihre  

Abonnements jederzeit über die in den E-Mails vorgesehene  



Abmeldemöglichkeit, den Punkt „Manage Existing Subscription“ auf dem 

Dashboard oder über eine E-Mail an uns beenden und somit Ihre Einwilligung 

widerrufen.   

Cloudflare (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f EU-DS-GVO)  

Wir setzten auf unserer Internetseite den Content-Delivery-Network-Dienst der 

Firma Cloudflare Inc. (101 Townsend St San Francisco, CA 94107) ein.   

Technisch gesehen wird die Verbindung von Ihrem Gerät zu unserer  

Internetseite über das Netzwerk von Cloudflare geleitet. Damit ist Cloudflare in 

der Lage beispielsweise Angriffe auf unsere Internetseite zu erkennen. Ziel ist 

es, dass Angriffe frühzeitig erkannt und abgewehrt werden können, um Ihnen 

jederzeit den Zugriff auf unsere Seite zu ermöglichen, wann immer Sie das 

möchten. Cloudflare hat jedoch durch die auf unserer Internetseite stets 

aktivierte TLS-Verschlüsselung keinen Zugriff auf von Ihnen eingegebene Daten.   

Ferner setzen wir Cloudflare als Content-Delivery-Network (CDN) ein. Dabei 

werden Elemente und Inhalte der Webseite auf Servern von Cloudflare 

gespeichert und über diese ausgespielt. Durch Nutzung des CDN ist es uns 

somit möglich Ihnen die Inhalte schnell und sicher bereitzustellen.  

Bei dem Aufruf unserer Internetseite werden in Ihrem Webbrowser Cookies von 

Cloudflare gesetzt. Cloudflare erhebt zudem statistische Daten über den Besuch 

dieser Website. Zu den Zugriffsdaten gehören: Name der abgerufenen  

Webseite, Datei, Datum und Uhrzeit des Abrufs, übertragene Datenmenge,  

Meldung über erfolgreichen Abruf, Browsertyp nebst Version, das 

Betriebssystem des Nutzers, Referrer URL (die zuvor besuchte Seite), IP-Adresse 

und der anfragende Provider.   

Cloudflare verwendet die Protokolldaten für statistische Auswertungen zum  

Zweck des Betriebs, der Sicherheit und der Optimierung des Angebots (z. B. zur  

Identifizierung und Abwehr massenhafter missbräuchlicher Zugriffe im Rahmen 

von Denial-of-Service-Attacken (DDoS) oder zur Identifizierung mehrerer 

legitimer Zugriffe verschiedener Geräte unter Verwendung einer IP-Adresse – 

zusammengefasst kann man sagen, das System analysiert, ob Sie aufgrund 

bestimmter Technologien einen Angriff auf unsere Seite durchführen möchten 

und unterbindet diesen, oder ob Sie ein regulärer Besucher sind).   

Nähere Informationen zur Datenverarbeitung seitens Cloudflare finden Sie 

unter folgendem Link:   

https://www.cloudflare.com/de-de/privacypolicy/    



Wir setzen diesen Dienst ein, um die Verfügbarkeit unserer Internetseite 

sicherzustellen, uns vor Angriffen zu schützen und die Ladezeiten unserer 

Internetseite zu optimieren.   

Der Einsatz des Tools erfolgt auf der Grundlage unseres berechtigten Interesses 

nach Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f EU-DS-GVO.   

Bitte beachten Sie, dass im Zusammenhang mit der Nutzung von Cloudflare 

personenbezogene Daten in einem Drittland, den USA, verarbeitet werden 

können. Durch entsprechende vertragliche Regelungen und Garantien wird die 

Einhaltung des europäischen Datenschutzniveaus für die Datenübertragung und 

-verarbeitung in Drittländern gewährleistet. Eine Datenverarbeitung bzw. 

speicherung in Drittländern kann auch auf Grundlage Ihrer Einwilligung erfolgen 

(Art. 49 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO), in diesem Fall werden Sie im Rahmen der 

Einholung Ihrer Einwilligung hierauf, sowie die Möglichkeit des Widerrufs, 

gesondert hingewiesen.  

Onlinepräsenzen in sozialen Medien   

Wir unterhalten Onlinepräsenzen innerhalb sozialer Netzwerke und 

Plattformen, um mit den dort aktiven Kunden, Interessenten und Nutzern 

kommunizieren und sie dort über unsere Leistungen informieren zu können.  

Beim Aufruf der jeweiligen Netzwerke und Plattformen gelten die  

Geschäftsbedingungen und die Datenverarbeitungsrichtlinien deren jeweiligen 

Betreiber.   

Soweit nicht anders im Rahmen unserer Datenschutzerklärung angegeben, 

verarbeiten wir die Daten der Nutzer, sofern diese mit uns innerhalb der 

sozialen Netzwerke und Plattformen kommunizieren, z.B. Beiträge auf unseren 

Onlinepräsenzen verfassen oder uns Nachrichten zusenden.  

Wir weisen Sie darauf hin, dass Sie diese Plattformen und ihre Funktionen in 

eigener Verantwortung nutzen. Dies gilt insbesondere für die Nutzung der 

interaktiven Funktionen (z.B. Kommentieren, Teilen, Bewerten).  

Wir weisen Sie weiterhin darauf hin, dass dabei Ihre Daten außerhalb des 

Raumes der Europäischen Union verarbeitet werden können.  

Zudem können Ihre Daten für Marktforschungs- und Werbezwecke verarbeitet 

werden. So können z.B. aus Ihrem Nutzungsverhalten und den sich daraus 

ergebenden Interessen Nutzungsprofile erstellt werden. Dadurch können z.B. 

Werbeanzeigen innerhalb und außerhalb der Plattformen geschaltet werden, die 

mutmaßlich Ihrem Interesse entsprechen. Hierfür werden im Regelfall Cookies 



auf Ihrem Rechner gespeichert. Unabhängig davon können in den 

Nutzungsprofilen auch Daten, die nicht direkt bei Ihren Endgeräten erhoben 

werden, gespeichert werden (insbesondere, wenn Sie Mitglied der jeweiligen 

Plattformen sind und bei diesen eingeloggt sind).  

Wir als Anbieter dieses Informationsdienstes erheben und verarbeiten darüber 

hinaus keine Daten aus Ihrer Nutzung unseres Dienstes.  

Die Verarbeitung der personenbezogenen Daten der Nutzer erfolgt auf  

Grundlage unserer berechtigten Interessen an einer effektiven Information der  

Nutzer und Kommunikation mit den Nutzern gem. Art. 6 Abs. 1 S.1 lit. f. EU-

DSGVO. Falls Sie von den jeweiligen Anbietern um eine Einwilligung in die 

Datenverarbeitung gebeten werden (d.h. Ihr Einverständnis z.B. über das 

Anhaken eines Kontrollkästchens oder Bestätigung einer Schaltfläche erklären) 

ist die Rechtsgrundlage der Verarbeitung Art. 6 Abs. 1 S.1 lit. a., Art. 7 EU-DSGVO.  

Widerspruchsmöglichkeit  

Wenn Sie Mitglied eines Sozialen Netzwerks sind und nicht möchten, dass das 

Netzwerk über unseren Auftritt Daten über Sie sammelt und mit Ihren 

gespeicherten Mitgliedsdaten beim jeweiligen Netzwerk verknüpft, müssen Sie  

• sich vor Ihrem Besuch unseres Auftritts beim jeweiligen Netzwerk 

ausloggen,  

• die auf dem Gerät vorhandenen Cookies löschen und  

• Ihren Browser beenden und neu starten.  

Nach einer erneuten Anmeldung sind Sie allerdings für das Netzwerk erneut als 

bestimmte/r Nutzerin/Nutzer erkennbar.  

Für eine detaillierte Darstellung der jeweiligen Verarbeitungen und der 

Widerspruchsmöglichkeiten (Opt-Out), verweisen wir auf die nachfolgend 

verlinkten Angaben der Anbieter.  

Auch im Fall von Auskunftsanfragen und der Geltendmachung von 

Nutzerrechten, weisen wir darauf hin, dass diese am effektivsten bei den 

Anbietern geltend gemacht werden können. Nur die Anbieter haben jeweils 

Zugriff auf die Daten der Nutzer und können direkt entsprechende Maßnahmen 

ergreifen und Auskünfte geben. Sollten Sie dennoch Hilfe benötigen, dann 

können Sie sich an uns wenden.  



• LinkedIn (LinkedIn Ireland Unlimited Company, Wilton Place, Dublin 2, 

Ireland) – Datenschutzerklärung: https://de.linkedin.com/legal/privacy-

policy, Cookie-Richtlinie: https://de.linkedin.com/legal/cookie-policy?  

• Xing (New Work SE, Am Strandkai 1, 20457 Hamburg, Deutschland) – 

Datenschutzerklärung: 

https://privacy.xing.com/de/datenschutzerklaerung, Cookie-Richtlinie: 

https://privacy.xing.com/de/datenschutzerklaerung/informationen-die-

wir-auf-grund-ihrer-nutzung-von-xing-automatisch-erhalten/messung-

und-optimierung-von-werbung 

Onlineangebote bei Kindern   

Personen unter 16 Jahren dürfen ohne Zustimmung der Erziehungsberechtigten 

keine personenbezogenen Daten an uns übermitteln bzw. eine 

Einwilligungserklärung abgeben. Wir möchten Eltern und Erziehungsberechtigte 

dazu auffordern, an den Online-Aktivitäten und Interessen ihrer Kinder aktiv 

teilzunehmen. Wenn etwaige Prüfungen für Altersnachweis oder besondere 

Vorkehrungen für Jugendschutz / Datenschutz für Kinder z. B. bei Apps 

getroffen werden, hier erläutern oder auf eigenständigen Link verweisen. 

   

Links zu anderen Anbietern   

Unsere Webseite enthält - deutlich erkennbar - auch Links auf die Internet-

Auftritte anderer Unternehmen. Soweit Links zu Webseiten anderer Anbieter 

vorhanden sind, haben wir auf deren Inhalte keinen Einfluss. Daher kann für 

diese Inhalte auch keine Gewähr und Haftung übernommen werden. Für die 

Inhalte dieser Seiten ist stets der jeweilige Anbieter oder Betreiber der Seiten 

verantwortlich.   

Die verlinkten Seiten wurden zum Zeitpunkt der Verlinkung auf mögliche  

Rechtsverstöße und erkennbare Rechtsverletzungen geprüft. Rechtswidrige 

Inhalte waren zum Zeitpunkt der Verlinkung nicht erkennbar. Eine permanente 

inhaltliche Kontrolle der verlinkten Seiten ist jedoch ohne konkrete  

Anhaltspunkte einer Rechtsverletzung nicht zumutbar. Bei Bekanntwerden von 

Rechtsverletzungen werden derartige Links umgehend entfernt.  

  



Chatbot 

In unseren Produkten MSUevent und MSUsport setzen wir einen Chatbot ein. 

Es handelt sich hierbei um eine Anwendung, die auf künstlicher Intelligenz 

beruht und auf Ihre geschriebenen Serviceanfragen rund um die Uhr mit 

passenden Antworten reagiert. Wir können Ihnen somit zielgerichtet und 

unkompliziert Informationen zu den von Ihnen im Chatbot eingegebenen 

Fragen zur Verfügung stellen.  

Unser Chatbot basiert dabei auf der Software von Chatbase.co, Inc., 4700 Keele 

Street, 215 Bergeron Centre, Toronto, ON, Canada, M3J 1P3. Chatbase stellt das 

Tool dabei als Software as a Service (SaaS) bereit. 

Wenn Sie eine Frage in die Chatbox eingeben, wird diese an Chatbase.co 

übertragen. Chatbase.co durchsucht sodann unsere Handbücher, FAQs und 

media.msu.biz nach passenden Treffern und formuliert daraus eine Antwort, 

welche dann an Sie zurückgesendet wird. 

Grundsätzlich werden dabei keine personenbezogenen Daten von Ihnen 

abgesehen von Ihrer IP-Adresse an Chatbase.co übertragen. Wenn Sie jedoch 

weitere personenbezogene Daten in die Chatbox eingeben, werden auch diese 

an Chatbase.co gesendet und dann durch Chatbase.co verarbeitet.  

Mit Chatbase.co wurde das notwendige datenschutzrechtliche Vertragswerk 

(Auftragsverarbeitungsvertrag und Standardvertragsklauseln) abgeschlossen. 

Der Chatbot kann die erfassten Daten an ein anderes Land weiterleiten. Bitte 

beachten Sie, dass dieser Service Daten außerhalb der Europäischen Union und 

des europäischen Wirtschaftsraums und in ein Land, welches kein 

angemessenes Datenschutzniveau bietet, übertragen kann. Falls die Daten in 

die USA übertragen werden, besteht das Risiko, dass Ihre Daten von US-

Behörden zu Kontroll- und Überwachungszwecken verarbeitet werden können, 

ohne dass Ihnen möglicherweise Rechtsbehelfsmöglichkeiten zustehen. Wir 

ergreifen jedoch die möglichen und datenschutzrechtlich notwendigen 

Maßnahmen gemäß Art. 44 ff. DS-GVO um das Datenschutzniveau im Drittland 

herzustellen. 

Nähere Informationen über Chatbase.co finden sie unter 

https://www.chatbase.co, weitere Informationen zur Sicherheit von 

Chatbase.co finden Sie auf https://www.chatbase.co/security und die 

Datenschutzhinweise von Chatbase.co finden sie unter 

https://www.chatbase.co/legal/privacy.  



Alternativ können Sie Ihre Servicefragen natürlich auch telefonisch oder per E-

Mail stellen. 


